

陳德霖

按息現僅1厘 高位曾逾10厘

加息風險超97 惟新批按揭貸款急跌37%



■陳德霖料未來6個月貸款利率將會持續上升，冀市民留意管理利率上升風險。

香港文匯報記者 梁祖彝 攝

影響本港利率走勢因素

- 美國結束量化寬鬆政策及加息的時間表將影響本港利率周期及資金流向；
- 港元利率會受到本地銀行體系港元的存款和貸款的供求關係變化所影響；
- 從去年到現在，港元貸款增長速度一直高於港元存款增長；
- 即使銀行同業拆息仍處於極低位，但部分銀行的存款及貸款利率已開始上調；
- 市場對信貸需求短期內仍然強勁，所以本地銀行的港元資金息口將繼續有上升壓力。



香港文匯報訊（記者 馬子豪）本港熾熱的樓市及按揭貸款增長，經過今年首季的高峰期後，到4月份有所放緩。金管局昨公布的數據顯示，4月份新批按揭貸款額較3月大跌36.7%至276億元，宗數亦減少36.8%；而4月新取用按揭貸款額亦同步按月跌12.1%，而月內按揭申請宗數亦大減36.2%，新造樓按價量同步下調。不過，金管局總裁陳德霖依然指出，未來樓市仍有不明朗因素，整體貸款需求仍然強勁，貸款息率會向上，提醒市民留意利率上升風險；而且目前按揭息口僅約1厘，遠低於97年時的逾10厘，令目前風險較97年時高。

金管局的住宅按揭調查數據顯示，4月份新批按揭貸款額按月大跌36.7%至276億元，一手及二手市場所批出的貸款分別減少22%及39%，總宗數減少36.8%至1.09萬宗；至於新取用住宅按揭貸款額按月跌12.1%至269億元，再次跌穿300億元水平，而四月份按揭申請宗數亦按月減少36.2%至1.48萬宗。

收緊按揭成數奏效

市場人士認為，按揭申請下跌，主要因日本地震後令市場觀望氣氛轉濃，及後銀行自三月起連環調升按揭息率，令市民轉按意慾減弱，加上去年收緊物業按揭成數亦奏效。

經絡按揭轉介首席經濟分析師劉圓圓表示，3月份的日本大地震，確令4月的新造按揭價量齊跌；其後銀行

調高拆息按揭（H按）息率，其與最優惠利率按揭（P按）的息差逐漸拉近，甚至扯平，亦令置業人士轉按意慾減弱。劉圓圓亦特別提到，金管局多次收緊物業按揭成數奏效，市民按揭負擔比率跌至54.5%的歷史新低，明顯低於去年底逾60%的水平。

關注個別銀行風險管理

因應資本成本增加，本地銀行3月中至今，已三次調高H按息率，現上限最高達H加2厘，「捨H取P」的現象持續，截至4月底，新批按揭中H按佔比89.8%，較3月下月跌近2個百分點；P按則佔8.7%，較3月的7.4%有所提升。中原按揭經紀董事總經理王美鳳表示，目前該H按選用比例會否大降亦言之尚早，最終仍視乎銀行所批出之H按實際息率，與P按之息差幅度，如最終批出之H

按息率仍普遍處於H加1.5厘水平，短期內H按選用比例仍會偏高。

縱然按揭貸款有所回落，但陳德霖指出，仍有個別銀行的貸款計劃仍較進取，當局關注其風險管理。陳德霖昨出席立法會會議後表示，就收到銀行此前所提交的本年貸款計劃，大部分銀行今年餘下時間的貸款，都比首季放緩，但仍有部分銀行對爭取存款及貸款增長的假設仍較進取，會個別與銀行研究，避免貸存比率急劇上升，以及增加流動性風險。

料未來半年持續加息

陳德霖又再度提醒市民，本港受資金供求趨緊影響，料未來6個月貸款利率將會持續上升，冀市民留意管理利率上升風險；他特別提到97年樓市高峰時，最優惠利率達9厘（見圖），按揭利率達10厘以上，而現時不少市民的實際供樓息不到1厘或稍高於1厘，故目前利率低企的環境一定會逆轉，而上升幅度之高，令目前風險會較97年時高。

為加強銀行按揭信貸風險管理而成立的正面按揭信貸資料庫，自4月起運作以來，客戶反應一直不佳，金管局副總裁阮國恒承認，目前現在客戶的提交資料的比率僅達5%；但新申請按揭者均須同意銀行翻查信貸資料，料經過一段時間後，將有助強化資料庫的內容。

促審慎貸款予境外人士

香港文匯報訊（記者 馬子豪）本港樓價持續上升，有言論指是內地人紛紛來港買樓而推高樓價，更有部分聲音認為港府應限制內地人來港買樓。繼金管局前總裁任志剛上週不贊同限制內地人買樓後，現任總裁陳德霖亦同樣認為，目前當局未有限制外來資金買樓的相關政策研究。他稱，本港對境外人士申請按揭一視同仁，但會要求銀行審慎留意借款人的收入來源。

留意非本地收入比例

陳德霖表示，推出限制買樓措施必須小心處理，因任何收緊措施均有可能打亂市民的置業計劃；而目前當局亦未有限制外來資金買樓的相關政策研究。但他謂，會提醒銀行審批按揭時，要留意申請人之非本地收入比例，以確保其還款質素，不論是否本港居民亦是如此做法。

在昨日的立法會會議上，多位議員要求金管局加強按揭審批，如有議員建議銀行收緊非本港居民的按揭成數，遏止炒樓活動；亦有建議說，應為銀行設立中長期貸款比例，收緊短期貸款業務。

前金管局總裁任志剛上週六指出，現時香港樓市高企，主要是樓市面向整個內地市場，不再是700萬港人的市場，即使內地有十萬分之一的人來港置業，需求都會突然變大。但他說，不贊成限制內地人士來港買樓，認為有違自由市場原則，建議政府對發展商的囤地情況，應有措施作限制。

特首曾蔭權早前亦就此問題指出，香港是一個開放市場，打開門做生意，如果對外來人士作出限制，必須小心研究，對於議員的建議，相信要到「絕境」，才會作出考慮。

金管局：人民幣未取代港元

香港文匯報訊（記者 涂若奔）本港人民幣存款量屢創新高，有分析擔憂港元有被人民幣取代之勢。金管局總裁陳德霖對此回應稱，本港人民幣存款雖然高達4,500億元，但其中三分之二是來自企業存款，個人存款只佔三分之一，而市民亦未必是全部用港元去兌換人民幣，由此可見市場並未對港元失去信心，目前談港元會否被替代是言之過早。

陳德霖表示，企業的人民幣存款並非由兌換而來，而是來自於與內地做生意後收回的款項，由以前收美元改成現時收人民幣。此外不少歐美企業使用人民幣作貿易貨幣，亦將人民幣存在本港銀行。至於市民的人民幣存款，他稱，有每日2萬元人民幣的兌換上限，市民有可能直接將持有的其他外幣兌換成人民幣，但未必全部用港幣兌換。

存款增加 符離岸中心功能

陳德霖並指出，若市場對自身的貨幣缺乏信心，將會出現當地市民之間不用本幣交易、轉用外幣交易的趨勢，目前本港並未出現此種現象。他認為，人民幣存款量的增多，是本港作為離岸人民幣中心成功的表現，但目前難以預測到年底時人民幣存款總額會達致何種水平。

金管局副總裁彭麗雲亦表示，本地人民幣存款主要由個人兌換及貿易結算兩方面組成，且以貿易結算增長為主，預計兩者今後都將持續增長，但難以估計增幅。他又指出，人民幣資金池正在本港形成，截至今年3月底，本地銀行人民幣存款季度增長1,366億元，增至4,514億元。

外匯基金季賺242億增3倍



■彭麗雲（左）表示，本地人民幣存款主要由個人兌換及貿易結算兩方面組成。香港文匯報記者梁祖彝 攝

外匯基金投資表現

項目 (億元)	今年首季	去年末季	去年首季
投資收入 (虧損)	242	59	111
利息及其他支出	(12)	(12)	(9)
淨投資收入 (虧損)	230	47	102
財政儲備分帳	(92)	(86)	(85)
法定組織分帳	(11)	(11)	(8)
附屬公司投資估值變動	(7)	10	(9)
外匯基金盈餘增加 (減少)	120	(40)	-

數據來源：金管局

製表：香港文匯報記者 涂若奔

香港文匯報訊（記者 涂若奔）受惠股票及外匯投資贏錢，外匯基金今年首季投資收入242億元，按季大增3.1倍。金管局總裁陳德霖在展望投資環境時指出，下半年仍存在諸多不明朗因素，包括歐美經濟及債務問題能否改善、新興市會否過熱等，預料市場仍會有較大波動。

金管局昨公布，外匯基金首季投資收入242億元，較去年同期增加111億元增長1.18倍，較去年第四季的59億元勁增3.1倍；其中香港股票投資收入為35億元；其他股票為89億元，外匯投資收入為145億元，其他投資收入為2億元，惟債券投資則錄得29億元虧損。

財政儲備分帳92億

外匯基金首季淨投資收入為230億元，撥歸財政儲備的金額為92億元。首季外匯基金累計盈餘增加120億元。

陳德霖昨表示，首季外匯基金錄得理想數據，主要是因為香港及全球股市均表現不俗，再加上美元偏弱導致錄得匯率收益所致。雖然債券錄得輕微虧損，但他認為債券可起到對沖作用，有助穩定基金的回報波幅。

展望全年，他指出，第二季股市表現不錯，但下半年存在諸多不明朗因素，包括美國和歐洲經濟是否能維持增長、歐債及美債問題是否能解決，以及新興市場經濟是否過熱等；另外，若加息率繼續上升，必然對債券收入有不利影響。

無法預計下半年表現

陳德霖相信，未來投資市場波動將較大，環球股市可能未能如想像般強勁，故無法預計下半年外匯基金的表現。金管局副總裁余偉文亦認為，餘下三季外匯基金投資仍將受到外圍市況波動影響。他稱，金管局會繼續維持審慎原則管理外匯基金。

陳德霖又引述市場調查預測，美國今年經濟增長為2.7%，歐元區為1.7%，日本則為零，均較今年3月份的預測有所調低。他指出，美國房地產市場仍然疲弱，通脹周期走勢存在變數，歐洲經濟亦仍受歐債危機影響，主要國家如德國和法國將增長緩慢，但總體尚算平穩增長。日本則受震於地震，短期內旅遊、經貿都將受到影響，但估計今年年底到明年間將會復甦，主要因重建動力大。